

# 新牛市前“望而却步” 07地王仍深陷“围城”

◎本报记者 于兵兵

2007年,以港资、民企为龙头的一代地王吹起了房产、土地泡沫,并最终在2008年市场调整中首当其冲。“07地王”,从此成为市场中带点悲剧色彩的词汇。

而今,07地王们状况不一,或无奈退地、或被迫搁置、或艰难开工……但他们一个统一的行动是,没有重新杀回09年土地市场。其间有“朝被蛇咬”的心理,也有资金链确实尚紧的客观事实。

吃一堑长一智”的古训是商场上不变的真理。也许,07地王们的过去与今天对于现在还无条件乐观看市的新地王们,可为前车之鉴。

## 搁置;理由不一

6月下旬,某媒体以“深业集团退地”为题目,报道了一则最新的07地王退地信息。但记者辗转找到佛山国土资源局三水分局时却获得皆然不同的消息。

“深业集团没有退地。”佛山国土资源局三水分局相关人士明确表示。因为该地块周边环境、基础设施和开发条件尚未成熟,导致了项目未能按计划动工建设。我们只能调整土地使用年限的起始日及动工建设日期,同时重新规定土地支付方式和周期。拿地方仍然是深业集团。”工作人员称。虽然理由十分正当,但无可置疑的是深业集团以21.35亿元竞得的这块2675.4亩土地被合理的拉长了土地出让金交付周期,暂缓了地块的开工。而回顾2007年的地王们,多数企业也是以类似形式获得了喘息的机会。

这里是成都最黄金的商业地段,九龙仓地王却没有任何开工的动静,”成都第一太平戴维斯物业顾问公司一位高层告诉记者。彼时,他站在18楼的办公室的窗口指向窗外,他所在的办公楼与九龙仓地王隔街相对。

2007年9月20日,经过近140轮次的竞价,九龙仓以72.4亿元总价和8800万元/亩的单价竞得这块红星路广场地块。

然而,赛翁失马,焉知祸福?有业内人士

**编者按:**2009年,正当一批批企业再一次争先恐后向地价制高点发起冲锋,争当地王之时,2007年曾风光无限的地王们却正经历着“围城”之困。所谓“前事不忘,后事之师”在市场为不断刷新的纪录惊呼慨叹之时,回头审视曾经的07地王们,就显得别有意义。

目担负充实公司现金流的重大任务。于是,到第二年11月,短短一年时间,龙湖以最快速度将这个名为滟澜山的别墅住宅项目推上市场,价格仅定为“保本级别”。

很多地王为了打平成本,都选择了打擦边球的做法,就是利用超大赠送空间摊薄楼面地价,弥补高价土地带来的成本上升。”一位资深房地产业人士称。据他介绍,蓝光、国嘉、置信等企业在07年高价夺地,为了挽回现金流危机,都不约而同地采用了这一做法。

应该说,从07年到09年,房地产市场经过一轮调整,房价又回到原来的高点。对于一些房企来说,07年的高价地如果产品设计合理,目前的销售价格已经解开了成本枷锁。但需要提醒的是,随着70-90政策的弱化,商品房结构限制取消,而开发商加大赠送面积的做法也一定会被叫停。这对于从设计上打擦边球的开发商来说是一次新的成本提高的挑战。”专家表示。

## 教训:谨慎入市

应对07年高价地的方式虽然不一,但07地王们今天在土地市场的表现却并不相同。

进入2009年,以保利、绿地为首的大型国资抢占低价市场先机,纷纷入市拿地。到了6月,土地市场已经被一片看多声淹没。一些非主营地产的大型国资开始陆续进场。

中金公司一份关于新地王的报告指出,和2007年地王相比,今年地王体现了几大特点。一是单价已经接近07年最高水平,但多数集中在一线城市市场。另外,拥有信贷和融资优势的国资企业将逐渐提升市场份额,相反,主流地产公司(包括07年大量拿地的企业)都相对谨慎。

我们目前确实很少拿地,一是因为之前拿了一些储备地块,二是资金实力没有国资那么充裕。更重要的是,我们现在严格按周边房价反推土地楼板价,如果反过来的土地价格过高,我们就不会拿了。对于现在一些国资进入市场的摘牌价格显然会冲破目前的房价,我们认为是有风险的。”浙江一家在07年大举拿地的龙头房企负责人告诉记者。

士预测,红星路广场项目前期投资应该不少于100亿,这无论对怎样的企业来说都是一笔巨资。另外,该地块楼面地价每平方米接近15000元,其销售均价将超过22000元,市场能否接受这一价格尚未可知。

更令市场惊讶的是,08年4月,市场传出消息,成都红星路广场地块被“挖掘到宋代街道及古建筑约6000平方米”。这一消息直接导致项目无限期停工。

而成都世邦机构研究机构樊邦勇介绍,在成都,众多07地王们和九龙仓一样将地块暂置“冷宫”。如信和、嘉里等一些港资企业,他们资本实力比较强,以时间换空间是他们的战略考虑,因此目前都还没有动静。

## 动工:保本促销

另外一些企业选择了冒险动工。2007年11月,重庆第一房企龙湖地产在上海拿到第一块地,总价15.4亿元,面积14.4公顷,楼面地价约为10700元/平方米,该价格一度被市场视为“风险上限”。此后,业内盛传龙湖上市未果,资金压力巨大,而该项

目担负充实公司现金流的重大任务。于是,到第二年11月,短短一年时间,龙湖以最快速度将这个名为滟澜山的别墅住宅项目推上市场,价格仅定为“保本级别”。

很多地王为了打平成本,都选择了打擦边球的做法,就是利用超大赠送空间摊薄楼面地价,弥补高价土地带来的成本上升。”一位资深房地产业人士称。据他介绍,蓝光、国嘉、置信等企业在07年高价夺地,为了挽回现金流危机,都不约而同地采用了这一做法。

应该说,从07年到09年,房地产市场经过一轮调整,房价又回到原来的高点。对于一些房企来说,07年的高价地如果产品设计合理,目前的销售价格已经解开了成本枷锁。但需要提醒的是,随着70-90政策的弱化,商品房结构限制取消,而开发商加大赠送面积的做法也一定会被叫停。这对于从设计上打擦边球的开发商来说是一次新的成本提高的挑战。”专家表示。

## 不一样的“地王”:谁比谁疯狂得更合理?

◎本报记者 李和裕

刚刚过去的6月成为不折不扣的“地王月”。中国指数研究院数据信息中心监测显示,6月全国住宅用地成交总价8次被刷新。

在土地市场重新升温的同时,面粉贵过面包”的情况又不可避免地出现,业内也开始担忧土地市场会不会又回到2007年楼市调整前的疯狂状态。表象是有几分相似,但毕竟经济环境不同。2007年我国宏观经济向好,而后房地产市场出现非理性上涨,于是进行抑制性的政策调控;但今年宏观经济不景气,政策调控的大方向是宽松、鼓励投资。”易居房地产研究院高级研究员刘建强认为。

此外,从今年的竞拍主体来看,国企唱起主角,相比2007年时的民营企业为主,资金实力雄厚的国企的积极介入被认为必将推动地价的上扬。

从今年的竞拍主体来看,国企唱起主角,相比2007年时的民营企业为主,资金实力雄厚的国企的积极介入被认为必将推动地价的上扬。

从今年的竞拍主体来看